

## РЕЛИГИОЗНЫЙ СИНКРЕТИЗМ ВЕНЕСУЭЛЫ

**Хулио Сесар Ромеро Сеихас, Боливарианская Республика Венесуэла**

*Военная академия Республики Беларусь,*

*Беларусь, Минск*

*Научные консультанты – ст. преподаватели*

*Рукавишникова С.М., Дунькович Ж.А.*

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению особенностей религиозной картины Венесуэлы, возникновению в стране синкретических религий, приводятся примеры смешения различных религиозных культов и верований.

*Ключевые слова: Латинская Америка, синкретические религии, христианство, католицизм, религиозные культы, пантеон святых.*

Население Латинской Америки отличается большим этническим разнообразием. Предками нынешних латиноамериканцев в первую очередь были индейцы, которые с незапамятных времён населяли неведомый Старому Свету континент, потом европейцы, в основном испанцы и португальцы, и африканцы – вывезенные из Африки рабы. Долгое время белое население доминировало во всех сферах жизни Латиноамериканского континента, в том числе и в религии. В середине XX века Латинская Америка воспринималась как тотально христианское пространство. Католиками себя считало более 90% населения. В это же время усилилось влияние США на страны Латинской Америки, которое проявилось в проникновении традиционных американских христианских церквей в католическую «епархию». Например, к 2013 году количество протестантов в Латинской Америке выросло на 60% [2]. Но при этом доминирование христианской религии сохранилось, изменилось только соотношение её разновидностей.

Индейцев и африканцев в принудительном порядке обращали в христианство (католицизм). Они не имели права исповедовать свои религии. Но становясь христианами, продолжали тайно поклоняться своим богам. В середине XX века вскрылась проблема, которую католическая церковь упустила из виду: резкий рост национальных религиозных культов. В итоге в Латинской Америке возникли *синкретические религии*.

*Религиозный синкретизм* представляет собой соединение разнородных вероучительных и культовых положений в процессе взаимовлияния религий в их историческом развитии [3]. Синкретические религии Латиноамериканского континента можно разделить на две группы: афро-католические и индейско-католические. К первой группе относятся многочисленные африканские религиозные культы, смешанные с католической религией. Специфической чертой их является поклонение африканским божествам – *орисам* и одновременное соблюдение католических обрядов. Африканцы, обращаемые в католицизм, продолжали тайно культивировать свои религиозные традиции, маскируя их под христианские обряды. Они могли посещать мессы и в тот же

день проводить африканские ритуалы с использованием католической атрибутики. Адепты этих религий признают, как африканских богов, так и христианского Бога со всем пантеоном святых. Более того, каждый африканский бог имеет своего двойника из католического пантеона. Например, африканский бог *Чанго*, который считается королём молнии, может превращаться в женщину и является покровителем воинов, имеет католического двойника – святую великомученицу *Варвару Илиопольскую* (*по-испански Санта Барбара*), широко почитаемую на Кубе и в Венесуэле. Эта девушка была обезглавлена отцом-язычником за то, что исповедовала христианство. Но во время убийства сверкнула молния и поразила его самого. Атрибуты этой истории, саблю и молнию, можно увидеть на изображениях святой. К тому же Санта Барбара считается защитницей воинов. Всё это и стало причиной отождествления африканского бога *Чанго* с католической святой *Санта Барбарой*.

Афро-католические религии широко распространены среди населения Венесуэлы. Во многих церквях и домах на алтарях можно увидеть фигурки католических святых и африканских божеств.

В Венесуэлу католицизм завезли испанские конкистадоры. Энциклопедия «Религии мира» Дж. Г. Мелтона оценивает долю христиан в Венесуэле в 94,5 % (27,44 млн) [1]. Крупнейшим направлением христианства в стране является католицизм. В христианство обращены местные индейские народы – гуахибо, инга, юкпа, мотилоны, большинство карибов, пемон, панаре и др. Однако большая часть этих народов по-прежнему исповедует местные традиционные верования. В последние годы в Венесуэле появились мормоны, свидетели Иеговы, сайентологи, баптисты, адвентисты. Большинство протестантов страны – пятидесятники.

Несмотря на такую пёструю религиозную картину, большая часть населения Венесуэлы относится к римско-католической церкви, в рамках которой у местных жителей существует культ *Марии Лионсы*, не признаваемой официальной католической церковью. Культ *Марии Лионсы* уже давно вышел за пределы штата Яракуй, где он когда-то зародился, а памятник богине стоит в столице страны – Каракасе.

*Мария Лионса* – богиня природы, любви, мира и гармонии в Венесуэле. Её культ сочетает в себе элементы католицизма (вера в Деву Марию), верования индейцев и африканские мифы. По преданиям, в которых насчитывается около 25 разных версий, *Мария Лионса* была то ли испанкой, то ли индианкой. Реальным прототипом святой считается испанка, владелица плантации *Мария Алонсо*, проживавшая в середине XVIII века около горы *Сорто*. Изображается *Мария Лионса* верхом на тапире. Она царствует над животными, в том числе над черепахами и змеями. Считается, что святая и сейчас живёт на горе *Сорте*, поэтому паломники приходят на эту гору для поклонения. По местным верованиям *Мария Лионса* является главной из трёх сил. Другие две силы – это убитые испанскими колонистами индейский вождь Гуаикайпуро и чёрный раб Фелипе. Эти три святых – ведущие фигуры пантеона. Они возглавляют несколько

судов меньших божеств. Среди них суд учителей, африканский суд, политический суд, в который входит Симон Боливар, и др.

В каждом регионе страны есть свои святые покровители: *Богоматерь Чикинкира* в штате *Маракайбо*, *божественная пастушка* в штате *Лара*, *девственница Санта-Рита* в штате *Гуарико*, *Богоматерь долины* в штате *Новая Спарта* на острове *Маргарита* и др.

В Венесуэле к лику святых причисляют и реальных людей. Например, покровительница студентов *Мария Франсия* – девушка, которая усердно училась и умерла от эмболии 15 февраля 1998 года; покровитель водителей *Гусаре* – шофёр, который погиб в аварии в 1960 году; врач *Гомес Пеня*, умерший в 1972 году; монахиня *Мария де Сан Хосе* – одна из немногочисленных латиноамериканских святых, признанных Ватиканом, умершая в 1967 году и др.

Венесуэльцы живут и работают в окружении множества атрибутов религиозности. В каждом офисе, доме, магазине есть образ Девы Марии. Множество бетонных ниш с фигуркой святой девы установлены вдоль дорог и пассажиры, включая водителя, крестятся каждый раз, когда проезжают мимо. На улицах городов регулярно проходят религиозные шествия. Религиозность венесуэльцев не миновала и социальные сети. Обитатели информационного пространства молятся даже при входе в сеть. А все комментарии к фотографиям друзей и родственников в соцсетях обязательно содержат фразу *Dios te bendiga* (*благослови тебя Бог*). Каждый раз, встречая кого-либо из членов семьи, венесуэлец попросит: «*Bendicion*» (*благослови меня*). А чихнувшему ребёнку обязательно скажут: «*Dios lo cuide*» (*Сохрани его Бог*).

Новые синкретические религии Латинской Америки до сих пор находятся в стадии активного развития и постоянно пополняются новыми святыми. Это свидетельствует об открытости данных религий. Христианство в Латинской Америке меняет свое лицо, трансформируясь и преображаясь в не до конца пока ещё ясном направлении.

### Литература

1. Clifton L. Holland. Venezuela // Religions of the World: A Comprehensive Encyclopedia of Beliefs and Practices / J. Gordon Melton, Martin Baumann. – Oxford, England: ABC CLIO, 2010. – С. 3051. – 3200 с. – ISBN 1-57607-223-1.
2. Мигель Анхель Бастеньер, Религия Латинской Америки [Электронный ресурс] <https://inosmi.ru/world/20140821/222510542.html>. Дата доступа: 16.09.2019

## RELIGIOUS SYNCRETISM OF VENEZUELA

**Julio Cesar Romero Seijas, Venezuela**

*Military Academy of the Republic of Belarus,*

*Belarus, Minsk*

*Supervisors – Art. teachers*

*Rukavishnikova S.M., Dunkovich Zh.A.*

Abstract. The article is devoted to the consideration of the peculiarities of the religious picture of Venezuela, the emergence of syncretic religions in the country, examples of the mixing of various religious cults and beliefs are given.

*Keywords: Latin America, syncretic religions, Christianity, Catholicism, religious cults, pantheon of saints.*